

“疫”线上的水务人

——记鄄城县水务局旧城灌区王卫红

“大爷没事少出门，出门一定要戴上口罩，没有就去值班处拿。”王大姐，84岁泡腾片用完了？用完了就去值班处拿。”每当遇见灌区家属院的居民，鄄城县水务局旧城灌区副主任王卫红都是这样亲切地询问他们。

疫情发生以来，旧城灌区迅速成立疫情防控工作领导小组，王卫红临危受命，担任小组组长。她带领小组成员深入疫情一线，对灌区家属院进行地毯式排查，及时掌握了外来人口、车辆的具体情况。在每家每户门口张贴《温馨提示》、《宣传标语》，做到了全覆盖无盲区，最大限度宣传防控工作，提高居民知晓率和对防控工作的重视。

在走访过程中，王卫红发现家属院里有几户老人家里没有备下口罩，她立刻从自己家中拿来4包口罩分给了老人，并一再嘱咐他们用完了再到值班处拿。

“疫情来得太突然，这些老人都没买到口罩，不戴口罩外出不仅不方便，还很危

险，尤其是老年人，一定要做好防护才行。”王卫红说。

拿着王卫红送来的口罩，老人们连声道谢，王卫红却对他们说：“我是咱们家属院的防疫组长，帮助你们做好防护就是我的责任。”

为了保证防疫小组成员的安全，王卫红联系了好几家药店，让丈夫排队抢购了两桶酒精，放在家属院值班处，不管是谁从外面回来，王卫红都及时给他们喷洒消毒。

在和居民交流中，王卫红得知有些居

民因为害怕病毒，不敢外出购买消毒液，她立刻联系了一批84泡腾片放在值班处，告知家属院里的居民免费来领取。

慢慢地，家属院值班处成了居民的“便利店”，不管需要什么，只要给王卫红说一声，就可以到值班处去拿。

疫情防控时，王卫红经常一站就是一整天，回到家坐在沙发上，腿脚肿得连鞋都

脱不下来。年仅十一岁的儿子白天没有机会和妈妈相处，见到了，就忍不住吵闹着想吃妈妈做的饭菜，想让妈妈辅导功课，每当听到儿子发牢骚，王卫红的心里总是一阵阵的辛酸。

“我这边自己能照顾自己，你不用管，你可千万要注意安全。”每次年迈的母亲打来电话，总是这样宽慰王卫红。本来就对家庭怀有愧疚的王卫红，听到老母亲的话，眼泪就再也止不住地落下来。作为一名党员，作为疫情防控的组长，家人她只能排在后面。

“守土有责，守土尽责。”王卫红和旧城灌区的同事们默默坚守着那一份责任，不畏严寒与病毒，坚守防控工作最前沿，用实际行动践行初心和使命担当。

“春分麦起身，肥水要跟紧”，眼下正值冬小麦春季返青生长的旺季。此时，王卫红在保证疫情防控安全的情况下，还要不误农时，抓好春季农业灌溉，保障夏粮丰

收。

尽管已经初春，但是黄河岸边的风依旧有些“刺骨”，不一会衣服就被冷风吹透。但是，王卫红和灌区人员全然不顾，他们每天沿着河道巡视，查看水流量。

为了确保旧城灌区所辖的旧城镇、大埝镇、李进士堂镇、左营乡、箕山镇，约22.4万亩的农田春灌工作顺利进行，王卫红在观察到黄河流量较往日略增时，连续两次向鄄城县水务局党组请示之后，迅速向鄄城县河务局发出提闸放水申请。当汨汨黄河水流流入麦田，群众都露出了笑容。

外表柔弱的王卫红，其实也是母亲眼中的孩子、是孩子依赖的妈妈，是丈夫心中娇弱的妻子，但她心如兰、心济苍生，把那些“温柔力量”转化为“坚定意志”，在疫情这场无声的战斗中，她坚守、奉献、无私，让大家深切感受到了“半边天”的力量。

记者 刘永霞

特殊的党费

本报讯(通讯员 张坤 陈慧琳)3月3日上午，鄄城县科协党组成员、副主任科员王保田来到县直机关工委，缴纳了特殊的党费1000元。

新冠肺炎疫情发生以来，鄄城县科协迅速行动，采取有效措施，科学防控，精准施策，推动科学防疫宣传、应急防疫科普、科技志愿者服务防控等工作，谱写了一曲新时代众志成城齐心抗疫的壮歌。其中，县科协党组成员、副主任科员王保田分管科普宣传工作，他全身心扑在科普防疫宣传上，夜以继日，躬耕不辍，化笔墨为刀枪，为防疫全力鼓与呼。一个多月来，他采写了10余篇抗疫战线上涌现出来的科技先进人物事迹报道，写作了20余首抗疫方面的诗词作品，并撰写了100多页关于刘大楼行政村的“民情日记”，把群众冷暖时刻挂在心上。他平凡朴实的举动，彰显了一名共产党员的责任担当，受到领导和同事们的肯定，也获得了社会各界的好评。

鄄城开出我市第一张 参保高血压患者门诊用药处方

本报讯(通讯员 张圣伟)2月26日，鄄城县富春乡卫生院开出了我市第一张参保居民高血压患者门诊用药处方，这标志着我市参保居民医保高血压、糖尿病(简称“两病”)患者门诊用药保障政策正式落地实施。

鄄城县参保居民胡某，患有高血压病，需要常年吃降压药，因不符合办理居民医保门诊慢性病的条件，几年来门诊用药发生的费用一直都是自己负担。我市“两病”门诊用药保障政策实施后，在胡某的积极申请下，鄄城县医保部门及时为胡某办理了门诊用药手续。2月26日，胡某在富春乡卫生院门诊购买降压药300元，个人负担150元，医保基金支付150元，门诊用药费用报销比例达到50%。

农村公路春季绿化工作全面启动

本报讯(通讯员 陈正国 刘洪涛)近日，笔者在什集镇黄口村村级公路绿化现场看到，鄄城县交通运输局养护科技术管理人员正在指挥着工程施工人员进行路肩硬化和栽植绿化苗木，整个施工现场紧张忙碌，秩序井然。这标志着鄄城县的春季农村公路绿化工作已经全面启动。

为进一步推进农村公路绿化工作，确保实现农村公路“畅、安、舒、美”的目标，鄄城县在抓好县级公路高标准绿化的基础上，按照“一路一景”设计要求，对乡村道路绿化也提出了严格的绿化标准，每侧路肩绿化宽度不少于2米，栽植2行苗木，一行乔木、一行灌木。乔木标准胸径不低于6公分，杆高3米，株距6米；灌木标准为地径不少于4公分，株距6米。按照“三季有花、四季常青、错落有致、色彩丰富”的原则，对乔木、灌木、花卉等苗木进行合理搭配，以形成高中低层次感强，姿态优美的绿化景观。同时明确各乡镇(街道)要努力打造一条绿化好、美化好、亮化好、养护好、管理好的“样板公路”和“美丽公路”。

鄄城县还抓紧抓好了已绿化农村公路的养护管理工作。目前，全县每天都出动300余名养护管理人员，集中时间对已绿化农村公路加强绿化苗木的养护管理，该浇水的浇水，该修剪的修剪，该补栽的补栽。据鄄城县交通运输局养护科负责人介绍，今年的春季农村公路绿化工作将于3月底结束，届时鄄城县的农村公路绿化率、补栽率和养护管理到位率均可达到100%。

税收靠前服务 助企复工复产

本报讯(通讯员 张恒)走进菏泽华意化工有限公司生产一线，车间内机器正飞速运转，仓库里工人忙着卸货……“公司生产的这批消毒剂，已装车完毕，马上发往湖北一线，为抗击新冠肺炎疫情尽一份力量。”生产车间主任王泽建说。

菏泽华意化工有限公司主要生产二氯异氰尿酸钠、三氯异氰尿酸钠，用于医院、宾馆、学校、家庭等公共场所及卫生行业的环境消毒。公司响应国家号召，在落实落细疫情防控措施的同时，提前恢复生产。

鄄城县税务局迅速建立专项服务小组，第一时间了解企业复工后的税收服务需求，派专人送去500份发票，并对企业在抗击新冠肺炎疫情中的涉税问题进行辅导，以便企业开足马力、满负荷生产，确保防疫物资供应。

“作为消毒剂生产企业，只要抗击疫情一线有消毒产品的需求，我们义不容辞。税务部门及时关心服务，让企业心无旁骛抓生产，现在每天生产消毒剂20吨左右，产量比平常提高了20%。”公司负责人刘建华说。



近日，鄄城县审计局经济责任服务中心到左营乡进行扶贫项目审查，在对左营乡扶贫项目现场审时，发现八孔桥、石庙、胡楼等13个贫困村在该乡蒋寨村种植的39座大棚蔬菜，因疫情销路受阻，大部分蔬菜滞销，有些蔬菜老化，为帮助贫困户渡过难关，减少损失，审计组积极行动为“扶贫蔬菜”找销路，多方联系到最美樱桃吃客群、爱心团队、网络销售平台等多个渠道帮助销售。审计局组织志愿者服务队，利用周末时间，帮助菜农抢收、运输蔬菜，现每天销售“扶贫蔬菜”2000多斤，为“扶贫蔬菜”打开了销路，保障了贫困户的收益。

通讯员 王目谦 张红奎 摄



3月3日，华鲁集团驻大埝镇第一书记向村民捐赠3000斤鸡蛋，14000斤蔬菜，其中，王菜园每户13斤蔬菜，东魏庄每户10斤蔬菜，南苏楼每户5斤鸡蛋，保证村民疫情期间生活不受影响。

记者 刘永霞 摄

种植香椿树 推开致富门

——大埝镇战“疫”之下备春耕

“疫情不松懈，春耕正当时。”2月27日，走

进大埝镇王菜园村，一排排新栽种的香椿树在细雨中随风摇曳。村民们带着口罩正在忙碌着，挖沟、起垄、覆土……在疫情防控下，一幅别样的“春耕图”在鄄城大地徐徐展开。

“这是我计划种植的第一批香椿苗，一共35亩，4.2万棵树苗。”王菜园村村民王容飞告诉记者。

目前正值疫情防控期，王容飞只雇用了村里的40名村民，他要求植树时必须佩戴口罩，分时下地，分散干活。

王容飞是大连海洋大学本科毕业生，毕业

后一直从事电商平台、农村淘宝等方面的工作，有着丰富的农产品运营经验。2019年9月，华鲁控股派驻王菜园村“第一书记”刘健，在统计村里外出创业能人时听说了王容飞，便第一时间和他取得联系，询问他是否有返乡创业的意向。

“这些年王容飞在外地打拼，心里一直惦记着家乡，也想着能为家乡做点事情，带领乡亲一起发家致富。”刘健说。

此后，刘健多次给王容飞打电话联系，慢慢地，两人成了无话不谈的朋友。几次沟通后，刘健得知王容飞有回乡进行特色种植的想法。

“待山东牡丹花开，便是我们欢聚的时刻，我们都会化上精致的妆容，目睹对方的容颜……”这段饱含深情的文字，是武汉新冠肺炎患者赵女士康复出院前夕，在微信朋友圈里给鄄城县援鄂护士曹丽写下的约定。

出征前丈夫为她剪掉长发

曹丽是鄄城县第二人民医院的护士长，2月9日凌晨，在接到医院驰援武汉的倡议书后，她当即写下请战书。经过院方层层筛选，医院决定选派她和本院院长史留聚、李文君支援武汉，十点半出发。

为了到武汉后方便工作，也为了穿防护服更安全一些，曹丽打算把留了多年的长发剪掉。丈夫没有让她找别人帮忙，而是自己拿起剪刀小心翼翼地剪下了她的长发。

有人说曹丽是英雄、是“逆行者”，其实她是一名护士，为人妻、为人母、为人女……她有一个7岁的女儿和一个3岁的儿子，但他们从未离开过妈妈。

到达武汉，曹丽被分配到汉阳方舱医院，经过一系列严格的培训，2月13日进舱参与救治工作。曹丽告诉记者，进舱之前，想到要和那么多感染患者“朝夕相处”，她也有过担忧和恐惧，但当她穿上防护服的那一刻，勇气就来了！

与出院患者特殊的告别礼

“送给你小心心，送你花一朵，你在我生命中太多的感动……”2月24日，汉阳方舱医院病房里传来了阵阵歌声。曹丽和同事与即将出院的患者共同“起舞”，用这种特殊的方式告别，此刻，她们已泪流满面。

“我虽然看不到她们的容颜，但我知道她们是拼了性命护我周全的人，除了说声谢谢，我不知道还能做些什么？”就要康复出院了，想到这些天以来，曹丽和其他医护人员的照顾，赵女士感慨万千。

因为和曹丽年纪相仿，又同样有两个孩子，赵女士和曹丽一见如故，在一起时总是有聊不完的话题。

“她的性格很活泼，刚住院就当起了病房里的‘志愿者’，有的患者忧心忡忡，她却每天都很开心，从查出‘阳性’到出院时间很短。”曹丽说。

由于语言不通，曹丽在与当地患者交流时会遇到一些“小麻烦”，这时，赵女士主动当起了她的翻译。

“这里的患者都很坚强，他们对我们的各项工作都很配合，甚至还反过来关心我们，让我们多休息。甚至有人觉得抱歉，因为他们生病，却让我们远离家乡。”曹丽说。

这段时间，曹丽几乎每天都为病房里一幕幕真挚感人的场景“泪目”。虽然每天都要穿着密不透风的防护服工作十个小时，但一看到患者求生的眼神，曹丽就感觉自己浑身充满了力量。

护目镜下有双比星星还亮的眼睛

“说星星很亮的人，是因为他们没看到过那些护士的眼睛。”一位患者听到了这句话后，非要给曹丽拍一张照片。护目镜下，虽然有些雾气，但患者却从曹丽的眼睛里看到了希望的曙光。

方舱医院的护理工作很特殊，除了常规的查体、量体温等诊疗之外，更重要的工作是患者的身心护理。

“这些患者中有的家人被隔离，有的失去家人，在这里他们没有家属陪伴，我们还要承担起他们部分生活照料和心理疏导，乐观的态度，对患者的康复很重要。”曹丽说。

在密不透风的防护服、口罩、帽子的“掩护”下，患者只能通过护目镜看到医护人员的双眼，他们通过眼睛向患者传递着希望和曙光，让他们振作起来，勇敢面对。

“为了调节患者的心情，也为了提高他们的免疫力，我们会利用休息时间学习广场舞、太极拳等一些有利于身心健康的运动，然后教给他们。”曹丽说。

“付出才有回报，我对这次武汉之行从来就没后悔过，在这里我实现了人生价值，这是一件很值得做的事情。”曹丽说。

记者 焦同帅 刘永霞

陈王街道干部群众自发捐款 近30万元汇往武汉战“疫”

本报讯(记者 房正 刘永霞)“加上昨天下午捐的，我们村一共捐了29183.5元，请你帮忙转交到陈王办事处，用于开展防疫工作。”近日，鄄城县陈王街道办事处龙堂寺行政村党支部书记张继文将村民捐款数目清点完毕后，立刻交给了村里的管区书记，委托连夜转交给陈王街道办事处。

自疫情防控工作开展以来，陈王街道迅速部署，组织办事处工作人员和村两委班子成员在岗位、在一线、在状态，放弃休假机会挨家挨户走访、排查，夜以继日开展联防联控，守护大家的安全。这一切都被居民看在眼里、记在心里。

连日来，陈王街道办事处广大人民群众自发组织捐款捐物，用自己的实际行动助力战“疫”。“本来打算着，就我们防疫点上的党员和村干部捐钱，不管多少也算是为防疫出点力了。”张继文说。

然而，有路过的村民听到张继文他们几个商量着捐款，当即表示：“我不是村干部，也不是党员，但是，我也想为防疫做点事。”说完他掏出了一百元钱放进了捐款箱，转身走了。

后来，又有村民陆续赶来捐款，张继文

才知道，刚才那位村民在微信群里发了一张张继文他们几个捐款的照片，看到的村民就自发过来了。

“俺家人多，我有四个儿子，好几个孙子孙女，全家一共捐了1600元钱，孙子孙女也都跟着捐了，怕都来了人多聚众，让俺当代表捐的。”村民任松景说。

自西曹行政村，村干部、党员、青年志愿者及村民们都踊跃捐款，共筹集善款48387元。“作为一名青年党员，我虽不能到战‘疫’一线冲锋陷阵，但我希望尽自己的绵薄之力，为打赢疫情防控战贡献力量。”曹员党养说。

村民们不仅捐款，还有捐贈防疫用品的。村民任忠义之前做化工生意，疫情发生后，他将家中储存的100斤消毒粉全部捐赠给村里，一部分用于村里消毒，一部分分发到村民手中，用于居家消毒。村里党员侯桂娟自己出钱买了50斤消毒粉，捐给村里。

“村民们的捐款，让我们很感动，我们一定以更加饱满的工作状态，为群众织牢疫情防控网。”陈王街道办事处党工委副书记张华告诉记者，陈王街道总计捐款297452.5元，近期将通过县民政局汇到武汉。

王容飞还告诉记者，流转的100亩土地，其中65亩他先种植了冬小麦，等收割后，再建设温室大棚，在里面种香椿和甜糯玉米，这样一年四季都可以有香椿卖了。

“香椿营养价值高，很受人们的欢迎，尤其是在电商平台销量很好，以后这些香椿树就是我们村的‘发财树’了。”王容飞笑着说。

村里老党员王文银告诉记者，土地流转了，不仅每年可以收地租，还可以到这里打工挣钱，省去了种地的麻烦，还多了一份工资收入，比自己种地强多了。王文银的一席话，说出了农民心中的喜悦，也道出了土地流转给农民带来的实惠。

2019年年底，在刘健的推荐下，王容飞申请加入党组织，他向党组织郑重承诺，一定会发挥自己的优势，带领更多的村民打开致富门，走上致富路。

通过和王容飞的进一步接触，刘健发现王容飞是一个非常有想法的年轻人。香椿种植只是他的第一个计划，以后他还要逐步对香椿进行加工。

“后续他还想借助大埝馒头特色，注册品牌，统一标准，把馒头产业做起来。”刘健说。

记者 焦同帅 刘永霞